

约翰一书4章之二不是我们爱神乃是神爱我们

大海的召唤2211

各位早安！我们今天灵修《约翰一书》4章7到21节，这是我们第二次灵修《约翰一书》第4章。当灵修到这一部分，特别恳求神动工使我们更深明白主的意思。

我对这一部分的讲解还是充满着很深的期待，为什么呢？因为这一部分的经文对我来说特别的重要，我还记得刚信主不久，有一次去参加祷告会，有位弟兄就朗读了这一大段经文，当时在现场的时候，圣灵特别动工，就使我一下子被经文和圣灵同时抓住。因为老约翰说：“不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。”（约一4:10）这经文当时给我的印象非常深，后来我就写在了日记中，以至于今天可以随时查阅。

在日记上我就说，自己从小到大都自诩为很了解爱，而且爱在哪里呢？我觉得在于无私帮助别人，在于善良美好的人性，在于人与人之间的亲情、友情、爱情以及对崇高的人类目标的追求等。但没想到这节经文当时一下子就光照了我，使我发现真爱的地址不在世界、不在人性、不在人心，因为他们都已被罪玷污了，他们已没有办法来传达真爱，那真爱在哪？就是藉着耶稣基督为罪人作挽回祭，既表明了神对罪的公义的愤怒，又表明了神对罪人的接纳之爱！

那样一种感受，佛教常说“当头棒喝”或“醍醐灌顶”，这是中国佛教的说法；但对于基督教来说，就是神藉着圣灵给的一种光照。因此，钟马田牧师就说：“基督徒不要错过任何一场聚会，因为在聚会的现场圣灵会格外动工。”所以我相信当时参加聚会、参加祷告会真的是有圣灵特别强烈的工作，以至于后来每每读到这一段经文我就特别想起当初上帝藉着这段经文对我的这样美好的光照和提醒。

在这一段经文中，当然是在讲神的爱，甚至可以跟保罗在《哥林多前书》第13章讲神的爱相媲美。在这一部分，我们特别要仔细揣摩的是约翰不断用陈述句和祈使句交错表达。陈述句就是说神如何爱，以直说形式来陈说这一个事实；命令祈使语气就是告诉我们该去爱，因为神已经爱。所以这样交错进行，就让我们看见神显明爱的目的，是要让百姓得生，他显明爱的方式就是差他儿子做了挽回祭，所以约翰强调说辨别诸灵、谨防欺诈，关键点还在于有没有真正流露爱，没有爱心的并不真认识神，对于那些缺乏爱的所谓信徒，他们自称认识神，神本性中爱的方面就显出这种宣称虚假，这一点不言而喻，神就是爱，与约翰肯定认识神就必定会爱，两者之间有着密不可分的关键。

神可传递的属性就像光、爱和信实，具有强大的转化力量，那被基督洁净了的罪，又寻求基督在父面前代求的人就与父建立了一种关系，透过这一关系，父的特质日益成为信徒的标志。举例来说，这种关系是遵守上帝的命令，效法基督的榜样的意愿，就变成了实际行动，所以没有一个特质比积极主动去爱更贴近《约翰一书》所描绘的神。因此简单说，认识神的结果就是像神爱人那样去爱！

在《以弗所书》5章1到2节，保罗将这种宗教心理转化为更明确更具体的基督论，说：“所以你们该效法神，好像蒙慈爱的儿女一样。也要凭爱心行事，正如基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物献与神。”所以不管对保罗还是对约翰，爱人与神救恩的认识紧密相关。

我们除了在《圣经》中，没有在什么地方看到对神这样的描述。约翰没有说爱就是神，《圣经》从来没有这种说法。总有一些人想要将爱神化，但是这不可能做到的，这样做无异于让抽象的理智、伦理意志或感情来取代一位活泼的、有位格的、主动的神，这是《约翰一书》或福音书对神道成肉身生动记述的字里行间最不能容忍的说法，因为神切实有行动，有位格地真正牺牲、付出和真实无比地爱。

因此，约翰才毫不含糊地说，凡有爱心的都由神而生，并且认识神，也从反面指明没有爱心的就不认识神。所以约翰说神就是爱。这一句论到神本性深奥高妙的话比“神爱什么”意义更深，这话表明神本性就是爱，所以他所做的一切都是出于爱，这爱已经显明。约翰的用意藉此清楚指明，神的爱只有在十字架上完完全全显明出来，因此他加重的语气来强调人世之爱的微不足道和几等于零，所以真正的爱除非认识十字架，认识耶稣基督，认识上帝差他儿子为我们的罪作了挽回祭，所以我们看到神是慈爱的，神又是公义的，而十字架是神的爱和挽回祭之间找到了真正调和，也造成了强烈的对比。

神就是爱，那么神的百姓也必然去爱，而事实上神的爱在百姓中间已经得以完全了，这就是说神的爱在我们身上已经达到了目的，圣灵住在百姓中间，与百姓有密切关联，所以爱就成了圣灵所结的首要果子。所以约翰从《约翰福音》经文中来转述说从来没有人看见神，只有住在爱里面的才能把神的爱表明出来，所以我们就看见约翰指认认识各各他之爱后必然会流露爱。这种爱，不只是反馈给神，也反馈给人，人就像神爱人一样去爱别人，这样就能够神面前坦然无惧。

当然，完全没有爱心的人对神也会没有什么好害怕的，因为他根本不把神当回事，但问题是真正的爱，不是害怕神的惩罚，也不是对神轻忽随便，真正的对神的爱，没有减少对上帝的敬畏。爱乃是使人更加敬畏神。爱不是叫人与那坐宝座的神相争，爱是使人作神的儿女似的仆人，爱是将神所得的尊荣归给他，承认神是爱，所以人的爱是对神的爱的一种降服，完全发自内心，不再是一种所谓的工价和讨好。所以只有完全的敬畏才能表明这种完全的爱，而这样的爱，不会害怕最终的审判，在神里面也特别坦然无惧。

所以约翰才宣告这爱并发出邀请，也提到神的爱也必然带来得胜，而人对神的爱的回应也成为必要。我们每个人都必须竭尽全力去爱，因为爱神的也当爱弟兄，这是我们从神所受的命令。我们当然喜欢说我们爱神，因为神很可爱，但是我们身边的人，包括有形的教会都不可爱，所以约翰知道这一点，才非常实际地说人若说“我爱神”，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。听见没有？求神恩待你我，在爱上没有什么虚谎之处，爱就是切实去爱，跟恨是不能相融的。

最近我看一本很好的书，是保罗·区普写的《寻求更大的事》，其中有一章他就提到罪就像紧身衣把人弄到与神、与别人、与社会都疏离了，把人包在一个塑料的壳里面。所以人不再只需要”必要“的东西，而是去追逐”想要“的东西，人不在活在属灵实际中，而是活在疯狂的物质攫取中。本来人作为血肉之躯住在神创造的美好世界，上帝赐了人赏心悦目之物，应该是何等感恩，但是人却不以此为满足，就非得要使用生命去挥霍，好证明在这个虚幻世界的额外价值，要建立一个庞大的自我王国，发挥自己的所谓权力和影响力，甚至说：“这是我应当得到的！”“这是我的王国！”“你们应该如此待我！”“所有这一切，都使人疯狂膨胀，把生命浪费在与神对抗、与人疏离以及与自我的疏离之中。

所以罪在你我面前举起物质世界的荣耀，并且告诉你我这是唯一值得活下去的荣耀，所以罪缩减了你的热忱，使你的异象变得狭窄，罪让你看不见你生命界限以外的事，但是恩典却加添了能力，使你拆毁了自我专注、自我防卫及自我保护的篱笆，所以你可以触及神及他人，如此行，你不仅能经历真正的荣耀，也将得着真实的人性。所以真爱其实就是真正的人性，因为这人性是照着神爱的形象而造的，所以人必然要作爱的使者！

我们一起来祷告：“天父，谢谢你，让我们知道不是我们爱你，乃是你爱我们，差耶稣基督作挽回祭，以此表明这就是爱。天父，求你使我们住在这爱中，并在你面前坦然无惧，从而也尽心竭力去爱我们身边每一位！愿你动工带领加力量加爱心。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”